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Απαληήζεηο-Λύζεηο 

ΘΕΜΑ 1 

α) Να ππνινγίζεηο ην παξαθάησ πειίθν: 

0,4:0,04=10 

α΄ ηξόπνο 

 Μπνξνύκε λα θάλνπκε ηελ δηαίξεζε  0,4   0,04 

Δπεηδή έρνπκε δεθαδηθό δηαηξέηε 

πνιιαπιαζηάδνπκε ην 100 γηα λα  

θύγεη ε ππνδηαζηνιή. Άξα 0,04 ∙ 100 = 4. Πξέπεη όκσο λα 

πνιιαπιαζηάζνπκε θαη ηνλ Γηαηξεηέν κε ην 100 , δειαδή 0,4 ∙ 100 = 40. 

Τειηθά πξέπεη λα θάλνπκε ηε δηαίξεζε:  

  40   4 

- 4   10 

  00 

 Άξα  0,4 : 0,04 = 10 

 β΄ ηξόπνο 

Μπνξνύκε λα δνύκε ηελ δηαίξεζε ζαλ θιάζκα, δειαδή 0,4 : 0,04 = 
0,4

0,04
 .

Σηε ζπλέρεηα πνιιαπιαζηάδνπκε κε ην 100 γηα λα θύγνπλ νη ππνδηαζηνιέο, 

άξα: 

0,4 : 0,04 = 
0,4 ∙ 100

0,04 ∙ 100
 = 

40

4
 = 10

γ΄ ηξόπνο 

Παξαηεξνύκε όηη ην 0,4 (Γηαηξεηένο) έρεη πξνθύςεη από ην 0,04 (δηαηξέηεο) αλ 

κεηαθέξνπκε ηελ ππνδηαζηνιή κηα ζέζε δεμηά. Γηα λα γίλεη απηό πξέπεη λα 

πνιιαπιαζηάζνπκε ην 0,04 κε ην 10, δειαδή 0,04 ∙ 10 = 0,4. 

Τν 10 είλαη ην πειίθν θαη ην απνηέιεζκα ηεο δηαίξεζεο 0,4 : 0,04. 

 Άξα  0,4 : 0,04 = 10 ΑΛ
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ΠΙ
ΝΙ
ΣΗ
Σ



β) Σην παξαθάησ κνηίβν έλαο αξηζκόο δελ ηαηξηάδεη. Να μαλαγξάςεηο ζσζηά ην 

κνηίβν ζηε δεύηεξε ζεηξά. 

 

2, 8, 14, 20, 28, 32, 38, … 

 

Παξαηεξώληαο ηνπο αξηζκνύο ζην κνηίβν δηαπηζηώλνπκε όηη: 

           γηα λα πάκε από ην   2   ζην   8     πξνζζέζακε 6 

           γηα λα πάκε από ην   8   ζην  14    πξνζζέζακε 6 

           γηα λα πάκε από ην  14 ζην  20     πξνζζέζακε 6 

Όκσο από ην 20 γηα λα πάκε ζην 28 πξνζζέζακε ην 8. Άξα ην 28 δελ 

ηαηξηάδεη γηαηί θάζε θνξά γηα λα πάκε ζηνλ επόκελν αξηζκό πξέπεη λα 

πξνζζέζνπκε 6. 

                 Άξα ζηε ζέζε ηνπ 28 πξέπεη λα βάινπκε ην  

                                20 + 6 = 26 

Δπίζεο κε ηελ αιιαγή ηνπ 28 ζε 26 νη επόκελνη αξηζκνί 32,38 επαιεζεύνπλ 

ην κνηίβν. Πξάγκαηη: 

                               26 + 6 = 32 

                               32 + 6 = 38 

Άξα ην ζσζηό κνηίβν είλαη: 

        2,   8,   14,   20,   26,   32,   38,   …… 

 

 

γ) Ο αξηζκόο 
12

9
 είλαη αληίζηξνθνο ηνπ 

4

3
. 

 

Σσζηό   

 

Λάζνο 

 

Να αηηηνινγήζεηο ηελ απάληεζή ζνπ: 

 

Λάθος   

 

α΄ ηξόπνο   

Ο αληίζηξνθνο ηνπ   
4

3
  είλαη ν   

3

4
  

Ο  
12

9
  κε ηελ απινπνίεζε ζα γίλεη 

12 ∶ 3

9 ∶ 3
 = 

4

3
 ν νπνίνο δελ είλαη ν αληίζηξνθνο 

ηνπ  
4

3
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β΄ ηξόπνο   

 

Γύν αξηζκνί είλαη αληίζηξνθνη αλ έρνπλ γηλόκελν 1. 

 

Όκσο : 
12

9
 ∙ 

4

3
 =  

48

27
 , ν νπνίνο δελ είλαη ίζνο κε 1. 

Οπόηε ν 
12

9
  δελ είλαη αληίζηξνθνο ηνπ  

4

3
  

 

δ) Η ηηκή ηεο παξάζηαζεο: 
3

10
+

4

5
 είλαη κεγαιύηεξε ηνπ 1. 

 

Σσζηό   

 

Λάζνο 

 

Να αηηηνινγήζεηο ηελ απάληεζή ζνπ: 

 

΢ωστό 

Υπνινγίδνπκε ηελ παξάζηαζε: 

 
3

10
  +  

4

5
  =   

3

10
  +  

4 ∙ 2

5 ∙ 2
  =  

3

10
  +  

8

10
  =  

11

10
   

 

Τν  
11

10
  είλαη κεγαιύηεξν ηνπ 1 θαζώο ν αξηζκεηήο είλαη κεγαιύηεξνο από ηνλ 

παξνλνκαζηή. 

Οπόηε ην 
3

10
  +  

4

5
   είλαη κεγαιύηεξν ηνπ 1. 

 

ΘΕΜΑ 2: 

 

Να ηνπνζεηήζεηο ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο ζηελ αξηζκνγξακκή: 
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Παξαηεξνύκε όηη ε αξηζκνγξακκή έρεη ρσξηζηεί από ην 0 έσο ην 1 ζε 20 

δηαζηήκαηα. 

Άξα ζα πξνζπαζήζνπκε λα εθθξάζνπκε θάζε αξηζκό σο θιάζκα κε 

παξνλνκαζηή ην 20 (θάλνληαο απινπνηήζεηο, ρξεζηκνπνηώληαο ηζνδύλακα 

θιάζκαηα) 

4

5
  =  

4 ∙ 4

5 ∙ 4
  =  

16

20
     δειαδή από ην 0 ζα κεηξήζνπκε 16 δηαζηήκαηα. 

1,1 = 
11

10
 = 

11 ∙ 2

10 ∙ 2
 = 

22

20
   δειαδή από ην 0 ζα κεηξήζνπκε 22 δηαζηήκαηα ή 2                                         

δηαζηήκαηα από ην 1.                            

11

22
 = 

11 ∶ 11

22 ∶ 11
 = 

1

2
 = 

1 ∙ 10

2 ∙ 10
 = 

10

20
 , δειαδή από ην 0 ζα κεηξήζνπκε 10 δηαζηήκαηα 

25

100
 = 

25 ∶ 25

100 ∶ 25
 = 

1

4
 = 

1 ∙ 5

4 ∙ 5
 = 

5

20
 , δειαδή από ην 0 ζα κεηξήζνπκε 5 δηαζηήκαηα 

33

44
 = 

33 ∶ 11

44 ∶  11
 = 

3

4
 = 

3 ∙ 5

4 ∙ 5
 = 

15

20
   , δειαδή από ην 0 ζα κεηξήζνπκε 15 δηαζηήκαηα 

Τειηθά ζύκθσλα κε ηα παξαπάλσ έρνπκε: 

 

                                                                                                                                                   

 0            0,2  
25

100
                

11

22
                    

33

44
   

4

5
                  1       1,1 

 

ΘΕΜΑ 3: 

 

 

 

1) Λάθος    

(ζηα ηζόπιεπξα ηξίγσλα όιεο νη γσλίεο είλαη 60ν θαη ην νξζνγώλην έρεη κηα 

γσλία  90ν) 

 

2) Λάθος    

(είλαη ίζεο κόλν νη απέλαληη πιεπξέο κεηαμύ ηνπο) 
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3) ΢ωστό 

(έλα ηζόπιεπξν ηξίγσλν έρεη ηξεηο ίζεο πιεπξέο, δειαδή νη δπν ζα είλαη ίζεο 

κεηαμύ ηνπο, άξα ζα είλαη θαη ηζνζθειέο)  

 

4) Λάθος    

(έλαο θύθινο έρεη άπεηξνπο άμνλεο ζπκκεηξίαο θαη είλαη όιεο νη επζείεο πνπ 

δηέξρνληαη από ην θέληξν ηνπ θύθινπ) 

 

ΘΕΜΑ 4: 

  

Τν δηάγξακκα δείρλεη ηηο ώξεο πνπ κειεηνύλ νη καζεηέο κηαο ηάμεο θάζε 

εκέξα. 

 

 

 

α) Πόζνη είλαη νη καζεηέο ηεο ηάμεο;  

 

Από ην δηάγξακκα έρνπκε όηη  

           1 ώξα  κειεηνύλ 6 καζεηέο 

           2 ώξεο κειεηνύλ 7 καζεηέο  

           3 ώξεο κειεηνύλ 9 καζεηέο 

           4 ώξεο κειεηνύλ 3 καζεηέο 

           5 ώξεο κειεηά     1 καζεηήο 

Σπλνιηθά ζα είλαη 6 + 7 + 9 + 3 + 1 = 26 μαθητές 
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β) Πόζνη καζεηέο κειεηνύλ ην πνιύ δύν ώξεο θαζεκεξηλά; 

  

Τν πνιύ 2 ώξεο ζεκαίλεη όηη πξέπεη λα κειεηνύλ θαζόινπ ή 1 ώξα ή 2 ώξεο 

Από ηνλ πίλαθα πξνθύπηεη όηη:  

           Γελ ππάξρεη καζεηήο πνπ λα κελ κειεηά. 

           1 ώξα  κειεηνύλ 6 καζεηέο 

           2 ώξεο κειεηνύλ 7 καζεηέο  

Οπόηε ην πνιύ 2 ώξεο θαζεκεξηλά κειεηνύλ  6 + 7 = 13 μαθητές 

 

 

γ)Πνην πνζνζηό ησλ καζεηώλ κειεηά πεξηζζόηεξεο από 2 ώξεο θαζεκεξηλά;  

 

Πεξηζζόηεξεο από 2 ώξεο ζεκαίλεη όηη πξέπεη λα κειεηνύλ 3 ή 4 ή 5 ώξεο 

Από ηνλ πίλαθα πξνθύπηεη όηη: 

            3 ώξεο κειεηνύλ 9 καζεηέο 

            4 ώξεο κειεηνύλ 3 καζεηέο 

            1 ώξα κειεηά 1 καζεηήο 

Οπόηε πεξηζζόηεξεο από 2 ώξεο θαζεκεξηλά κειεηνύλ 9+3+1= 13 μαθητές 

α΄ ηξόπνο  

 Σηνπο  26   καζεηέο πεξηζζόηεξεο από δύν ώξεο κειεηνύλ  13 

 Σηνπο 100  καζεηέο πεξηζζόηεξεο από δύν ώξεο κειεηνύλ   x 

Tα πνζά είλαη ανάλογα θαζώο ςάρλνπκε πνζνζηό, νπόηε: 

              26 ∙ x = 13 ∙ 100  

              26 ∙ x = 1300 

              x = 1300 : 26  

              x = 50 

Γειαδή ην 50% ησλ καζεηώλ κειεηά πεξηζζόηεξεο από 2 ώξεο. 

      

β΄ ηξόπνο 

Ψάρλνπκε λα βξνύκε ηη πνζνζηό είλαη νη 13 καζεηέο ζηνπο 26, νπόηε : 

     
13

26
 ∙ 100 = 

13

26
 ∙ 

100

1
 = 

1300

26
 = 50% 

 

 

ΘΕΜΑ 5: 

Σην παξαθάησ ζρέδην, ην ζρήκα Α είλαη ηεηξάγσλν. 

Τα εκβαδά είλαη αληηζηνίρσο: 𝛦𝛢 = 16 𝜏. 𝜀𝜅. , 𝛦𝛣 = 32 𝜏. 𝜀𝜅, 𝛦𝛤 = 24 𝜏. 𝜀𝜅. 

Να ππνινγίζεηο ην εκβαδόλ ηεο γξακκνζθηαζκέλεο πεξηνρήο (Δ) θαη λα 

εμεγήζεηο ηνλ ηξόπν πνπ ζθέθηεθεο. ΑΛ
ΙΜ
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Γηα λα βξνύκε ην εκβαδόλ ηνπ Γ ρξεηαδόκαζηε ην κήθνο θαη ην πιάηνο 

ηνπ. Τν κήθνο ηνπ Γ είλαη ίζν κε ην κήθνο ηνπ ζρήκαηνο Β θαη ην πιάηνο ηνπ 

ίζν κε ην πιάηνο ηνπ ζρήκαηνο Γ. Αξθεί δειαδή λα ππνινγίζνπκε ηηο πιεπξέο 

ηνπ Β θαη ηνπ Γ. 

Έρνπκε όηη Α είλαη ηεηξάγσλν κε εκβαδόλ 16  η. εθ. Οπόηε ε πιεπξά 

ηνπ Α ζα είλαη έλαο αξηζκόο πνπ αλ ηνλ πςώζνπκε ζηε δεπηέξα ζα δίλεη 16, 

δειαδή 4 εθ , γηαηί 42 = 4 ∙ 4 = 16 η.εθ. 

 

 

Άξα ζην ζρήκα Β ε κηα πιεπξά είλαη 4 εθ. Τν ζρήκα Β είλαη νξζνγώλην 

κε εκβαδόλ 32 η.εθ. θαη πιάηνο 4 εθ. Άξα ην κήθνο ηνπ Β ζα είλαη  

32 : 4 = 8 εθ. ή  

ΔΒ = 32 

κ ∙ π = 32 

4 ∙ κ = 32 

κ = 32 : 4 

μ = 8 εκ. 

Οπόηε 8 εθαηνζηά ζα είλαη ην κήθνο ηνπ ζρήκαηνο Γ. 

 

Τν ζρήκα Γ είλαη νξζνγώλην κε κηα πιεπξά (κήθνο) 4 εθ. θαη εκβαδόλ 

24 η.εθ. Οπόηε ην πιάηνο ζην Γ ζα είλαη 24 : 4 = 6 εθ ή 

ΔΓ = 24 

κ ∙ π = 24 

4 ∙ π = 24 

π = 24 : 4 

π = 6 εκ. 

Οπόηε 6 εθαηνζηά ζα είλαη ην πιάηνο ηνπ ζρήκαηνο Γ. 

Τειηθά ην εκβαδόλ ηνπ Γ είλαη  

      ΔΓ = κ ∙ π = 6 ∙ 8 = 48 τ.εκ. 
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